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SECCION TECNICA

MAS SOBRE ATRACCIONES

Volvamos & fijar nuestia atencién en la onda
liquida, que, forman dose4 laorilla de un estangue,
‘cofre por toda la superficie hasta la otra orilla.
oléculas contxguas al ‘clerpo que con su

vaivén agxté el agua se reunisron levantindose,
: un; conjunto 6
de da, la cual actud so-

] €5 48U vey ge
reunieron, formande otra. anda (i otra mass cad
idéntica 4 la primera: Bsta segunda onda aciué
sobre Tas moléoulas contiguas; clevandolasy ha-
'«mendo que-formen’ otra ‘tércers onda. Kstd serh
. formacién e una. cuarta onda, ¥
mente; Notese que la primera onda, &
0 for unda, sela ido

la tercera en agrupacién apropiada para formar.
Ia onda que forman, vaelven tambidn 4 situarse
como estaban al principio, formande lasup:
plana & nivel ordinario del liquido, y asi sucesiva-
mente; de modo gue con un solo movimiento
vaivén, gjecutado en el extremo del estanque 6 del
lago, conseguimos que en toda la extension del
liguido las moléculas sufran elevaciones'y depre-
sioties sucesivas casi idénticas, simulando un
cuérpo redondo-é-redondeado que corve de uta,
orilla & otra orilla, siendo, sin embargo, 1as 1ol
culas'de la primiera onda diferentes de las de la
segunda; de la tercera, ete:, etc., efc.,. no habié

como lo tenemos repetldo muchas vece
tros eseritos.

Supongamosahiora que el liqixidodel
en'ves de ser agua cristalina, sea una

fenmeno “de la’ formacién y propagacion
onda se verificars con més lentitud, y por s
yor duracidn’y permanencia se aproxims
#4la permanenciy que se nota enel mod .
de un s()hdo




dos estos movimientos. atémicos, obedeciendo: &
esal ley de la natulaleza que tlende é restablecer

‘hubiese roto, 56 trasladan 4 las moléculas veeinas,

upacion de energlas 'y movimentos até=
si idénticos & la primera, formando la se-

Después todas estas mistmas energias s

y formarin una tercera onda al mismo tiempo
que desaparece la segunda, y asf sucesivamente.
. :Supongamos ahora que la primera onda se es-
pese de ‘manera que después que se forme del
todo se convierta en solido. Ya sabemos que este
1861ido 110 es més que ‘un conjunto. de. movimien-
“tos atdmicos de muy diversas clases, 6 un agru-
pamiento'de energias, muchas de ellas conocidas,
como las calGricas, eléetricas, de gravitacidn, et-
cétera, y, probablemente, muchas mds descono-
cidas; Imprimdmosla un impilso hacia el punto
en.que antes le formd la segunda onda. Este im-
pulso; por instantineo que parezca, siempre se
desarrollard durante un tiempo mas 6 menos di-
latado. Por consiguients, para el caso, dicho im-
pulso siempre serd un empuje; la umén 6 combi-
nacién mas 6 menos rapida ¢ mis 6. menos lenta
de las ondas atémicas del objete con que le em-
pluamos con las ondas atémicas que constituyen
el cuerpo empujado. De esta combinacién. resul:
tara-una modificacion de las trayectorias y una in-
de lag mismas hacia el punto hacia don-
de e divigio el xmpulso, bt por aquella tendencia
leza & ir siempre 4 buscar. el equili-
nidad perdida , todas las‘energias del s6-
& mpo atomlco vecmoy alh for-

y campo en que se formo la primera’onda,
ieho nproxxmadamente  porque las ener-

mlgntos
idad cos-
6. menos

“direcoion de su movimiento, puesla totalidad de

:,]as cuales, suponiendo que sean Nomogéneas é
 iguales préximamente 4 las primeras, formarin -

rAn 4 Jas moldculas 6 étomosmmedlatos,‘

‘glas que constituyen el cuerpo, verifichndose lo

una masa de energias que constltuu-an una‘ den.

Pero como nosotros no podemos Dper: |
ferenclas creemos: que las ensrgiay, |

Tsta disminucién de energias se refiere vni-
canaente 4 las que se imprimieron al'sélido en la

lag enerma‘; ha debido aumentarse por. efecto de
lag que segfiadieron por atsa del golpe, lascua-
lgs, indiidablemente, deben. propagarse en otms
dxre coioney,

Sten vez de haber aumentado hacia un ls.do
las energlas del referido cuerpo s6lido, queno hay
inconvenieute ningunoen gue seaun Hquidogun
gag, s6 disminuyesen lasenergias delambienteque
le radea en la parte que mira hacia el mismo lado
que antes, sucederfa que, buscandola natiralezs
siempre la uniformidad y el equilibrio, e estable-
cer{a ‘esa corriente ¢ transporte de todaslasener-

mismo que antes el figurado movimiento de tras-
lacidn.

Estos dos fendmenos, estos dos movimientos
cinéticos 6 cinematicos, 6 corrientes de energias,
el primero proveniente del aumernto de Jas'que se
dirigen en la direccién hacia la cual va el ctierpo,
y el segundo proveniente de la disminucidn de
energias del ambiente por este mismo lado § ha-
cia.el mismo lado, reconocen, como se ve, por cau-
s& el desnivel de enelgias enfre el punto de par-
tida y el punto de parada del cuerpo.moviente,
en cuya carrera se ha conseguido la nivelacidn
de elias por medio.de transformaciones de lasque
llevan la direccion del movimiento en otras que
llevan otrag direcciones diferentes y gue rodean
al ‘¢ uerpo. Son, pues, dos'movimientos de la mis-
ma fndole y dela misma naturaleza, por mas que
al‘primero se le suele llamar moviniento impul-
sivo 6 de impulsién, y al segundo movmlento :
atractivo ¢ de atraccidén,

Fx]émonos principalmente en éste, y
gamos un recinto conteniendo un ambie
¢ menos homogéneo, Hagamos vacio. en
to dado, esto es, enrarezcamos el gas, y
dente que de todos los demés puntos del
fo;se establecerém corrientes que: sé preoj .
hacxa ol vacio, al rededordel cual; mxentrasduren .
los: movimientos de estas cm nentes, se formaré. .
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otro; -y tal puede ser. la fuerza atractiva del pri-
mero, que. sea: arrastrada por. éste todsa la masa
formada akrededor de! segundo, y.cuya aglome-
racidn se hubo de, formar al mismo. tiempo. 6
mientras que se estaba formando al. rededor del
primero -y antes.que. éste fuvigse. tiempo para
ejercer st poder atractivo sobre aquella segunda
aglomeracién. Sien ves de sef dos los puntos.en-
rarecidos fuesen muchos, y. de vacios 6 rarefac-
ciones ‘de dlferentes mtens1dades, cada.centro
atractivo ejerceria su poder.de atraceion sobre t6-
dos los demas, y se. estableceria wn; sistema. de
‘movimientos que, constituirfan un:equilibrio-di-
namico, del que vamos 4 hablar. ahora.

Nosotros creemos que Dios llené el mundo de
atomos y.1os puso en movimiento.vibratorio, sien-
do tantas las clases. de vibraciones como. clases
de: energias hubiese de haber en el universo cos-
mico, y encontréndose. todas ellas reunidas, en
germen por supuesto, en todos los puntos cdsmi
c03:.Como esta:época era aquella en que el mun-
do salia del caos, todas estas energias elementa-
les, todos .estos. movimientos primordiales, esta-
ban esparcldos desigualmente y en desorden. Los
.desniveles entre las; intensidades. de energias
eran infinitos y en todas partes: Se establecieron,
pues, corrientes en todas direceiones, en.reaceio-
nes muchas.. Al rededor de cada centro se con-
centraron las energias; esto es, se iban formando
las materias, transforméndose las, energias que
se dirigian hacia el centro en otras laterales, cuyo
sumento hacia también. aumentar: Ja densidad.
Pero comolag corrientes atractivas .que arranca;
ban: desde: los. centros . d- vacios: se alcanzaban
unas otras, después de establecer log movimien-
tos rotatorios. en: todas las vibraciones i ondas,
fuesen éstas elementales, fuesen compuestas, se
~los ‘movimijentos individuales. de,cada
ada aglomeracitn, de cada astro y de
1dea de que los majestuosos y
imientos. con que Se pasean por
oté pos: celestes,
rio, sean,de-
ndu-

| cotrientes atractivas de éste,

nes las expresé diciendo que lag atracciones eran -

proporeionales 4 la§ masas, como §i la 7
se el dato conocido del problema, & la'par qua
causa, y la atraccidn el efectn; siendo asi
masa es la consecuencia de. la atraceion
que. hemos. visto que, la atraceién s un mo
miento, y su. efecto la. formacidn: de la mat

Ademds, la araccidn, como movumento e
hecho, un acto (6 una serie de. actos
tal,. absolutamente ‘innegable, y que s
toca 6 se palpa por todo el mundo; de
manera, con una evidencia, no soloimaginati
va, sino racional y absoluta; mientras
masa no se la_conoce. sino hlpotétlcamente
medio de hipGtesis mas 6 meénos probables,
la que nosotros hemos establecido; pero
mente nadie sabe lo que ¢s la masa, y por .
en el profundisimo problema que encierra-la pri-
mera ley de Newton, los datos conocidos son lag
atracciones, los movimientos, y los desconoeidos:
6.1as incdgnitas son las masas, 6 sean las densi-
dades.

Por eso, segun nuestro humilde parecer
expresarse asi: los productos de.las masas sot
proporeionales & los movimientos atractivos Y
entonces seria mas facil de comprender que.cuan
ta mas atraccion haya, més densidad habré; es
decir, que cuanto mayor sea la rarefaceién. del
punto 6 centro de atraccién, mayor serd la can-
tidad de materia césmica que se hubiese formado -
4 su alrededor, por cuanto las corrientes af :
vas serian més enérgicas, |

Fsto no quita para que en un problema pu
oourtir que se conozoan las cifras represe antes

signiente: Sean dos cuerpos, una monta
esfera de no mucha magnitud, suspendida
hilo y movible ficilmente, Hallaindose am
sasen reposo, las fuerzas de la gravedad d o
teshacia el centro de nuestro planet
formadas en ofras laterales;. por ¢
s6lo actian sobre ellas’ las corrientes que
de los demas centros de los cuerpos. cele;
consiguiente, tanto. en la montafia
pequeﬁa esfera’ tenemos. corrientes
su exterior hacia su interior (pues

no podrian manfenerse unidas sus molé
como_ han de ser més enérgicas: las.de
mole que las de la pequefia esfera, s

oy
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0 Ias cifras 4é las comentes atractivas de
5 clfras que representen las magmtudes de las
a8,

ste fendmeno: tiens que venis venﬁcandwe
que oy étomos abandonando el caos, fue-
ormando cormentes parciales, que, sxendo
rhidas, por decive asl; porotrag Mas enérgx-
lost quuenos nijicléos de materia: sé unirian
a8 grandes masas que ‘apenas s moverfan é
acrecentando sy niasd hists hoy que Se.-efi-
entran o [a disposicién quelos vemos:
Una éosa parecida’ sucéde ‘¢on dos: oierpos
electrizados con - electricidades 'de igaal'signo,
cuando unoes muy pequeio y el otro muy gratis
de. Bn la inicisci6n del movimiento podris haber
un momento d€ una ligera repulsién; pero. bien
prooto las corrientes del segundo cusrpo, despuss
de aniquilar las del primero & introduciéndose en
& leobligaran & moverse hacia el gmnde has‘m
adherlrse A 8l
{'Este mismo modo de verlag cosas parece que
explica més ¢ menas satisfactoriamente el movi-
miento idéntico con que descienden por el vacio
los cuerpos grandes y chicos. Habiendo destruf-
do, por décirlo asf, las reacciones laterales, 6, por
mejor decir; habiéndose equilibradolas corrientes
celestes que de fuera hacia dentro existen en di-
..¢hos cu’erpés, provenientes desde todoslos puntos
del espacio; menos 1as que llevan la direceidn ha-

¢ia abajo, O sea hacia la superficie de nuestro -

planeta, §6Yo -éstas deben jugar én'el trabajo’dsl
. descenso;. pero como ellas son infinitamente pe-
iefias con: respecto & las corrientes que en‘sen-
itfario van hacia el interior de la tierra,
quedaran’. como aniquiladas’ pot. éstas,
ales predommar&n de " tal manera’ que se
453 con igrual intensidad en un cuerpo
en ano pequeno, yenun cuerpo den:
] caerpo ligero, todos los cuales des-
arrastrados por aquellas comentes con
etosidad, ¢ 8l menos con uba diferen=
xa,ble, ‘atendida la pequefiez 'de los

eSO planeta. De todos mod , e es
la: atracclén no 'estsd en relacion con el
& las masas atrajdds; supuesto‘qUe,
duuno delos faotores,no se multipli :
oo, Ademé.s laatraccion motecular tlene
Al llegar 4 acercarse ;colocarbe doiers

soptL eden aproxlmar més, 50 pena, de

nirse t0
: ana mast compacta’y. contmua Sin

eual 28 un absmdo, como

grandes queé nos rodean; compara- |
- mas carrados, tenienda que hacerse &l tuismo tra:

mutua; tanta las moléeulas somo los |

dos sinexcepeidn ningand,

Respecto 4 la segunda, que dice que las ingen.
stdades de Tas atracéiones estdn en relacidn inverse
de los cuadrados de las distuncias; es deciv;ques
las distancias'Z, 2, 8, etc:, dog cuerpos se atrasn
¢on las tntensidades representadas pord, 49, ste,,
procuraremos‘dar una exphcacrén ‘s 6 menos
satisfactoria. :

‘Supongamos qie ol eentro de atraceién seg.
elicentio de nitestro planeta, No hay dudaninge:
a4 gue todo el Ambito de nuestro sistema plane:
tario estd lleno de dtomos en movimiento; y, por.
consiguiente, de ‘energias que- hieren nuestra
vista, siendo las principales las dela luz Hemos:
dicho que lascorrientes atractivas, procedentes de o
todos los centros de 1os cuerpos celestes, hacien«
do girar &' 1os elementos primordiales dela mates
ria; ¢redron las energiss que constituyen la‘mas
teria misma. .

¢ De'todas estas corrientes, 1as que predominan
ennuestro globo, como én todos los demas’; son
las' centripetas, las que van'desde fuera hacia el
ceniro de'la tierra. Ya sabemos que estas corvieén-:
tes son propagaciones-de energlas.. Luego al
globo-terraqueo se le puede considerar comoel
conjunto de corrientes que irradian desde su cen-.
tr0’y van & encontrarse con las demis irradiacio- -
nes etéreas, Estas irradiaciones, ¢ todos estos
radios; dotados de alguna regularidad ¢ de algu-
na‘homogeneidad, formardn una infinidad de'es-
feras coneéntricas. "Al verificarse la propagacion
de'sus energlas; todaslas que constitnyen 6 estan
situadas en la superficie de: una esfora superior -
pasarin & formar ¢ situarse-en la superficiede la
esfera-inmediatamente ‘inferior ¢ da un radio in-
nediatamente menor. Desde’la stiperficie de esta
esfera pasardn’a la de la esfera inmediatamente
menor; y- asi-sucesivamente: Latego los’ movi-:
mientos que 3¢ verificaban en'la superfwle prime-:
ra. 8¢ tienen que - verificar'después Sobre ¢ en la

- superficie segunda, 'y despuss én la teréera, etc.;

J como estas siuperficies van en disminuéion, las
energias que dichos movimientos despheg
la-segunda’serdn mayores, porqie deberan ser

bajo en un reeinto mas estrecho;’ aumenténdose
las reaccmnes ¥ sxendo ademé»s sus enlace

Lag energms ds la tercer
ser{m todavia mayores, y asi
m Bien: siendo 4 wﬁ laexpre

ste aumento de
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aumento.de la diferencia de nivel entre ella y o
interior del globo, ¥ POr consiguiente, el aumen-
to.de la inténsidad de:la corriente; v, por consi-
guiente, de la intensidad del' movimiento atrac-
tivo 6:de la misma atraccion, ;

Lag atracciones, pues, estdn en relacién.di.
recta con lag corrientes;estas corrientes son tam-
bien direstamenite proporcionales 4:las energias;
estas energias 10-s0n inversamente con: las dimen-
siones de las diversas superficies. Luego las atrac-
ciones estan en . razon inversa con las superficies.

Pero estas superficies estin en relacién direc.
ta con 72,6 sea oon los cuadrados de susradios,
que son.las distancias al.céntro de atraceion. Por
congigniente, las eorrientes atractivas serdn in-
versamen to proporcionales 4 1os cuadiados de las
distanciag sl ¢entro-atractivo, - .

Y shorase comprende perfectamente por qué
para hallar los: efectos atractivos de todas las mo-
léculas de una esfera se tuvieron que transportar
todas estas fuerzas al centro de ella, que es en
donde s¢ enciientra el foco verdadero deatraceidn.
Facil nos serla - axtender estas. consideraciones 4
cuando sean varioslos Cuerpos atrayentes y atraf-
dosi pero 800 nos contentaremos . con: observar
que es imposible: concebir la aceién simultines de
varias fuerzas en: un punto dado;’ pues. no siendo
las. fuerzas otra: cosa que movimientos ; éstos tie-
aecn que ser preecisamente sucesivos. Y. cuando
un astro esté solicitado por la accidn atractiva de
varios otros, obedece & éstos, no simultdnearien-
tey, porque gsto: no Puede ser, sino sicesivamente;
verificando.primero el:movimionts que el primer
astro le exige; despubs el segundo; después el ter
cero,.ete., formando un zigzag. Por lo cual nada

tiene do extrafio quie se crea que la resultante de

dos fuerzas simultdneas sea una diagonal,:por-

que un dtomo solicitado por dos fuerzas, primero

fraza una direceion y después otra; esto.esy traza

undngulo . Si se. cierra este angulo con una rec-

este tercer lado se construye otro tridn-

fiC0; siempre resultard un paralelogra-

001 SU cotrespondiente diagonal: Y nétese que

aldemostrar las: propiedados del: paralelogramo

delas ersas en 1 meognica racionsl seempieza

por sentar que ‘nn punte estd solicitado simuith=

. peamente por dos. fuerzas en 4ngulo; pero-inme-

_ distamente que empieza la demostracion s¢.rom-=

- peaquel siipuest;
aunafuerzs

Eransportado por efecto.de Ia
vidente y poderosa dela
€ la aplicacion simultined de fuer-

¥ se la hace fancionar, primero- | §

427

LA COMUNICAGION TELEFONICA
PESDE BL'TREN N MARCHA

En estos tltimos dias Se viene habla
un nuevo sistema para la comunicacién telefén
ca.con un fren en marcha, ideado por el iny
tor de oficio Mr. Edison. Vamos & dar una res
del procedimiento, tomandoto de.La Nature

El principio eonsiste 6n un gran condensado
formado de modo-que ‘una de 1as armaduras ses
el 6-los hilos telegrifivos.que siguen 1a via férre
armadura que podemos. llamar fija, y la otr
movible, se halla formada por cubiertas metali-
cas de los coches, convenientemente aisladas del
resto de los carruajes, pero. movidas entre sy
siendo naturalmente el dieléctrico’ el aire 6 at-
mésfera que media entre ambas armaduras: de
esté modo, cada vez que se cargaunadeellag, el
condensador funcionard, produciendo . unsa: ¢o-
rriente momentinea, que se podrd aprovechar
para obrvar sobre un receptor apropiado; per
para ello es necesario emplear altos: potenciales,
para lo cual 'son muy 4 propdsito los transform: .
dores, y como receptores son también 4 propdsito
los teléfonos, por su grande sensibilidad, usdndose
de los signos del alfabeto Morse , comio de los més
indicados al efecto. : i

La figura demuestra el montaje de una Esta-
cidn del tren en marcha, en la cual entran cua~

relais vibrador, B, que produce granad
vibraeiones: por: 17, 'y que acpiq
pila P, funciona mientras di

otro pertenece &'la-pila P, al

inductor de un transformado

cién, B, 41a cual se en
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pidas ‘cada vez Gue’ se’ ciérrd el circuito con el
nanipulador M; ofro. esth formado. por el eircuito
ode B que en la. posmu‘)u de transmlsx(m

utador Oy de su botén 1;y el otro, en fin,
eléfono T, puesto en c_omumcacuin
oruh extreiio ¢on'la tierra por me-
ruedasy rails, y poriel ofro extremo con

pero esto tiltxmo s6lo' cuando se estd en posmxén
recibir; ‘
. Para'transmitir se ba_)a el manipulador M por
I manivela ;" prodiiciéndose asi una serie rapi-
daide comentes de-alta tensién, que por induc-
© 0i6n seran’reproducidas en el hllo 4 hilos con-
. ductores de 1a: Iinea telegrafica L; para reeibir el
flaido producide’ por indueeidn de una maners
reciproca sobre el “tejadillo, produce el consi-
““gniente sonido sobre el teléfono T. - En cuanto 4
Ja Batacion ‘fija en correspondencia con el tren,
- como en ella'no existe el condensador formado
por la linea'y la cubierta metalica de los coches,
el ontaje s6lo se diferencia en que la linea tele-
gréfica’ comunica con una de las armaduras de
una seriede condensadores artificiales ordinarios,
comunicando la ofra armadura con el botdn cen-
tral del"conmutador; y, porlo tanto, cuando se
réclbe, comunica dicha segunda armadura con el
botén2 N cuando se fransiite, con el botén 1.
Rl sistema es mgenlosismo, como ¢ ve; y
'impl sando potentes pilas y teléfonos sensibles lo
108 practico, no sorprendiéndonos la noticia
\ de los Estados Unidos de: gue- alll- han
ya varios telegramas. por ‘este: progedi-
nos ofrece , sin embarcro ung duda,

uestxén econdmics, Generalmente
ge halla compuesta de vas
res; y ecomo se hadicho y es 10gico;
os sufren la accion inductora de la carga
bierta de log trenes: yimpide esto el ser-
di 10,\ tan 1mportante 51empre en las

lcados de la experiencia dz:los otros;
a. propia experiencia, de que. carege-
sunto Por una pan te 1a gran sen-

afecta no sea bastante :i'lmpedu' el funciona-
iento delos aparatos que ordinar iamente se ems:

aﬁcos 10 Ilega & mtermmplr su
que no podemos garantivj=—

| nlo siempre-son: bien juzgadas en las Estaciones

illo: por el conmutador C ¥ su botén 2

| comunicacidn; directa entr
| que-habiallegado 4 ser normalmente imposible;

. | hechos en distintas

do- 108 condiictores van por ellos, ¥ 1ag ‘fiubey
cargadad de electricidad influyen en dickiog ¢ con-
ductores, produciendo dificultades cuyas-‘causas

telegraficas, ambuyendo esas dxﬁcu]tades 4 otms '

|- motivos:

U Hstovexiste én‘lag Mneas submarmas ygrans
des Iineas ‘subterraneas; donde hay como ina

' inmensabotella de Lieyden'sd verdadero conden.

sador, formado- por el alma - del ¢able 6 condiio-
tores, que- es'la ‘armadurs; interior, la sustancia
aislante, que es el dieléctrico del condensador, y :
su-armadura préservativa:—si la tiene<-y latie-
rra, que forma 1o armadara exterior. 4Por quéen:
esaslineas la'transmision novestan rapida como
en las aéreas? Todos Jo sabemos: principaliente
4 causa de los fenémenos deinducecién y'coriden-
sacién que en tales:lineas submarinas y subte-
rraneas-tienen lugar, si bien: partiendo’ ds esto
se han- ideado diversos:sistemas para disminuir

en lo posible ése retardo, neutralizando en gran - ‘

parte lascausas que lo producen. Pues bien: algo
de esto pasa también: en:las lineas telegrificas
en las cuales hay grandes tineles, en los que las
Iineas van por cables sujetos al muro; ¥ en aque-
llas otras eu las'que, en:dilatadas y- miltiples

trincheras, los conductores se hallan colocados

en postes ¢ palomillas cerca del talud: las causas
deperturbacién .son mucho. enores, y de aht
que los efectos sean.nucho menos sensibles;
Podemos citar ejemplos notables, y sélo lo ha-
remos de: uno referente:4.1a:linea’ de Barcelona &
Lérida por Manresa. Hay: en ese:trayecto, ¢ mas. .
bien, sdlo.-de lacapital :del: Principado 4:San:
Guim, unos 23-tuneles; en;casi todos los cuales
habia: cables aéreos suspendidos- & sus. muros,”

formando: unos: .cuanfos :kilbmetros de:linegide

esta clase; condensador:sui géneris, que,aunsin

estados:eléctricos anormales de'la atmosfera; ha- .

bia.de: producir.su.resultado. con las corrientes

relativamente enérgicas empleadas para él servi- -~

cio.de los aparatos: Hughes:: llevada 4 cabo la
sapresion de esos.cables: enlos principales.tine-

' les;.colocando la linea aérea por sobre los mis-

mog, han.desaparecido:eomo .por-encanto miles
entorpecimientos.que antes se, observaban; yla
Barcelona y. Madrid,

ha:quedado desde entonces perfectamente estable-
cida: Atribiiyese esto.al mal estadode los cables,
4 derivagiones.que en: ellos ndeian lugar; pero
creo quealgo; 6 quizas alges; debemos ‘conceder
[ la supresxén de ese conden dor:po; lo ug en
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‘las derivaciones en los tiinéles—prescindiendo de
las anormales, que han sido remediadas oportu-
hamente<eran mis ficticias quei verdaderas, se
observaba antes que, aun con anterioridad ‘4 la
formacién de una tormenta sobre un-trayetfo, es
degir; desde -quela: tormenitsa ‘e ‘incubaba, pero
noera visible, 1a dificultad ‘en' funeionar por el
‘Hughes—aparato. m4s . sensible qtie el Morse. &
1as faltas de buenas condiciones: del conductor—
se hacia sentir, hasta imposibilitar: el setvicio,
sin Tazon conocide ni motive aparente;y coio
esto no pasa hoy, y:solo'se explica porilo que deja-
mos dicho, debemos atribuirlo’d que el estado elée-
trico de la tierra obraba mas directamente en'el
conductor aislado-y sujeto & los'muros del finel
que en el conductor suspendido en"altos postes
gobre la parte exterior del mismo, mucho mas,
Jlouanto no se'trata sélo de los 28 titneles, sino
“de las grandes trincheras contiguas 4 los mis-
mos en €l trayecto ya citado, de los cuales ha
desapare¢cido también: la linea telegrafica para
suavizar mejor el paso de aquélla desde las mon-
tanas 4 la parte llana seguida por la via.
hatura!mento, no.pasan estos entorpecimien-
tos en ofras lineas donde hay cables en los tine-
les, asi en el extranjero como en Bspafia, por la
sencilla razén de que no hay en ellas condensa-

dores tan bien definidos de 8 kilémetros deé lar-,

go, que no baja de esta distancia la linea que ha
sido retirada del interior de los tineles y desmon~
tes entre: Barcelona y San Guim.

Que se mos crea 6 no, estas consideraciones
han sido escritas tan pronto como. hemos: resu~

mido la parte descriptiva del sisfenia Kdison pu- .

“‘blicado por Le Nature, 'y antes.de terminar:la

lectura 'del tal articulo, firmado: por el conoeido

“electricista M. Hospitalier, en cuya witima parte
se responde 4 la pregunta gne hacfamos sobre las

~ perturbaciones que- el sistema traerfa’ para-el
servicioniormal de toda linea telegrafica compues-
ta de varios condunctores. ‘Algo por nuestro ca-
' 060 analitico; mucho por la prisay el des-
alifio con que eseribimos, v algo ‘tambiéu’ por
creer por los primeros rénglones que en lo demas
del'articilo sélo se explicaban otros sistemas an-
teriores; descuidamos su.completa lectura. Al ver
in¢identalmente la distraccion que habfamos te-
‘nido; ‘nuestro;primer impulso fué Hacer lo que
otros hublesen hecho romper lag c’uartillas No

_toda Ia longitad;

1 mo de 43 kxlogramos por

Y dice M. Hospitalier. que ‘este sist
transmisién telefonica desde el tren en
estorba el servicio ordinario ¢ propio
telegraficos, pero que conviene/ento
les el sistema anti-inductor de M. Va

berghe, para que las transmisiones ordi
telégrafo no sean percibidas por el teld
mas adelante, al deciv que no cree que

da su aserto en que aquel mmovnh
rias lineas para una sola comumcac
interpretamos en el sentido de und so
cacion telefénicadeltren conlalistacidn.
segin’ los resultados de la ‘éxperimen
primers parte de mi hipdtesis se realiza
que los efectos de las eargas inductivas no impi.
den aparentemente la marcha de las treansimi-
siones telegraficas; pero aqui damos por reprodu-
cidas todas lag consideraciones que anteceden,
todas absolutawmente, y creemos que sino'las im=
piden ostensiblemente, han deé producir pertur-
baciones ligeras, mal apreciadas 4 veces y aoha-
cadas 4 ofras causas, porque es indadable pars
nosotros que lo que exagerado prodnge la impo=
sibilidad de funcionar por las lineas felegraficas,
en pequeria dosis no puede prodicirle: beneficio
alguno, sino un mal atenuado en el'grado mismo
de intensidad de la causa.

Por todo esto, por la complicacidn del sisiema
y por las mismas razones que alegs el eminente
electricista M. Hospitalier, creemos que; salvo en
el caso de idearse reformas convenienfes, la trans-
misidn eléetrica desde el tren en marcha por el
sistema ‘de Mr. Idison no:'s¢ hard pr&c con
mucha rapidez.

-’wm\mo Suirey

SECCION GENERAL .

MATERIAL DE LINEA

(Continuacién:)

Las condiciones que nuestra Direceio
exige /oy al alambre de bronce de
ugado en Telegrafia, son'las que s1g
1.%: Que sea cilindrado, 'de seccién
de superficie tersa ¢ igual; gin gri
Zas; y.de un diémetro uniforme'dé
con una tolerancia; en més delilo

2.5 Que soporte, sin 0

Que pese por klldul
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sek ‘largue més del 3 por 100 de su

as con otras;
~ ‘eléctrica sea
sicte. umdades Ohms por kilometro;
ada rollo de alambre oontenn“a un

en un solo ca,bo, sin anién’ ni soldadma inter-
medxa., J
9% Que los extremos de cada rollo eaten ple-
] gados sobre si. mismos en forma, de gancho;
102 Quetodas las pruebas ge ‘verifiquen;, 0 se
reﬁemn 4 la temperatura de: 20 ‘grados. centi-
: grados,
112 Quese pruebe, por lo'menog, el 5 por 100
de todos los rollos presentados; y se tome el tér-
- 'mino medio de- los' resultados obtenidos en todos
" los.experimentos de cada prueba, como restltado
definitivo de la misma; y
12:% “Que mAs del 5 por 100 de los rollos ensa-
yades sufra todas las prucbas; y que cuando esto
*.no siceda; se rechace ¢ deseche, toda la partida
-presentada,
Para el alambre telefénico de. bronce rigen las
mismas condiciones, modificadas en:esta forma:
1.2 Didmetro uniforme de un milimetro y una
décima de milimstro;
2. Peso midimo que ha desoportar; 70 kilo~
o ',‘g-ram s por milimetro cuadrado;
. Peso que ha de tener por kllometro 8 ki-
. ogramos 500 gramos;:
' : Nosehadealargar mas del2 por 100
(‘\‘ sele exlge)
ﬁ Igu
 Resistencia eléctma de 53 umdades Ohms;
; 8 4 Un kﬂémetro el \ollo, 4 sea un peso de 84
9 kllogramos, :
9t Toualy
108 Igual; ;
¢ Igualy o
ally
los rollos tengan un dlémetro mtenor

:‘al rededor de

“del unto, 6 ya delotro hilo; y sedi

Esto sentado pasemos & hacer lag pry 1ebas
Quels superficie de los; hilos es' fersa &

1g'ual sin grietas ni asperezas;se comprobar& s6<

giin ya hemos dichoy repetldo conla vista y oo

- el-tacto.:

Conced1éndose en.uno.y ‘otro. hilo una tolerau-
cig, en més, del 10 por 100 del didmetro en toda la
Iongxtud resulta que: el telefénico, puede teriar
de 1’10 4121 milfimetros de dlametro, yel tele-
grafico de 2 4 220 pero de modo unifornie et
toda su: longitud;. con:lo cual se-satisfaran las
condiciones de ser cilindrado y de 'sencién cirou-
lar: es decir, que el didmetro determinadoenung
prueba; .y que” ha de estar comprendido entre los

lmites indicadds, ha de ser ya siempre ‘el mismo .

en las pruebas restantes.

EL tornillo - iicrométrico es el aparato que
debe usarse, manejado en la forma que se ha di-
cho al hablar de la prueba 1.* de los alambreside
hierro,

27 Comencemos por determinar las secciones
de-Jos dos hilos de que hablanios.

El 4rea del circulo es igual 4 la razdén-de la
circunferencia al dmmetlo multiplicada por el
cuadrado del radio; esto es:

A =2

Sabemos que = es ¥1415..: los diainetros
s00-1210 y 2 milimetros; y, por cousecuencia, los
radios, es decir, la mitad delosdidmetros, 065y 1.

Sustltuyendo en Ja formula estos valores, ten-
dremos:

Para el hilo telefénico:

A= F1415.00< (095)F == 31415,
095030375, ;
Pdm el hilo teleméﬁco o
=31415.0< (1) =PI  T= 45,

M'ultiplicando el primerndmero ¢ primer-irea
por70,y el segundo ¢ segunda. area por 43, que
gon-los kilogranios’ pedidos  respectivamente de.
resistencia al peso;:para cada milimetro cuadra-
do de-seceidn ¢de area; resultan: 66'5212625, ¥
1350845, ‘
Es deeir; que el hilo'de bronce de on milime-
tro y: una décima’de milimetro de didmetro, ha
de soportar, sm romperse; un peso minxmo de 36

< O30B =

dlémetlo un peso, ta.mblén minimi
gramos y 84 gramos.
Se toma, pues, un trozo de 15

©i6n;y se procede,como en la 2.2 pruebad
bre de h1erro, pomendo en el pla,txllo
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6_en menos, tesulta que el kilémetro de alambre
de: 110 de didmetro ha: de pesar-de §-kilogramos
¥ 15.gramos 4 8 kilogramos.y. 925 gramos; .y el
de.2 milimetros.de 26:kilogramos y. 600 glamos
4 29 kilogramos 5 400.gramos.

Un kilémetro tiene:1.000: metros; y. un kilogra:
mo 1.000: gramos: dadas, pues; las condiciones
anteriores, un netro del alambre de 1'10 debe pe-
sarde 8 gramog y 75 miligramos 4.8 gramos y 9.5
miligramos, y.un metro del de 2 de 26 gramos.y
600 miligramos 4 29 gramos y 400 miligramos.

Se foma; pues,-un metro de:alambre; ¥y se pesa:
51 su.peso. ests comprendido entre los limites it~
dicadospara el peso del metro.de uno 4 otro alam-
bre, seguin el de qie se frate, es evidente que el
pesa del kildmetro del hilo que se'prueha, queda
tambisn: comprendido. entre los Huites exigidos,
6 fijados; en. esta condicidn.

4.2 Terminada la 2.° prueba, se sigue echan-
do.peso.en’ el platillo poco 4 poco, es decir, de
pocoen poco peso.en cada vez, hasta que el alam-
bre se rompa;. y.se vers asi el peso maximo que
resiste.r 8¢ mide la Jongitud.de cada uno de los
dos trozos en que:se.ha: roto; "y se suman- las
‘longitndes de ambos;-anotando la suma,

Bl trozo experiméntado era.de-15 centimetros:
12 por 100-de 15 es 0°30, y- el 3 por:100 es 0°45:
Ia suma, antes anotada, de los dos trozos en que
el alambre se ha roto, debe ser menor de 15 cen-
timetros y 30 diezmilimetros para el hilo de:1'10,
v menor de 15 centimetros y 45 diezmilimetros
parg el de-2 milimetros.

Del mismomodohadeprocederseparael alam:
bre de hierro:cometimos ‘allilaiomisidn: denoex-
plicarlo;y vamos 4 subsanarla.i;

L1 16:por:100. de 15 es 240 la suma delaglon:
gitudes. de:1og dos-trozos en: que 10s:alambres: de
hierro de 15 centimetros se rompan, debe sér ma:
yor dé. 17 centimetros-y 40 diezmilimetros: Pero
recuérdese lo que sobre esta condicidu del hierro

“tenemog dicho. &

5% Elalambre de 110 debe ‘resistir; sin rom-
perse; segin nuestro juicio; antes expuesto, tres
dobleces, y.elde2, segiin el plxego de CODdlClO—

- nes, dos: !

1il experimento’ se hace ¢omo en la prueba 6.2
del alambre de hierro.

. 62 Para probar si el-alambre, cualquiera. que
o o gea; se arrolla’ sin romperse al rededor de s
| mismo, tocandose sus vueltas unas con otras; se:
- s 5 15 centimiétros y ofro més pe-
5 en hiélice el primero al rede=
; vahéndose de 1a hilera'y de la
se fuese 4 hacer un

ciones de Seceidn; pudiendo p

| toy ereenios que habré de s¢

metro del hilode un milimetroy:unadécimatiade
ser de 53 unidades Ohms, y la del.dé 2 milimetros
ha.de estar eatre las 6 y las .7 unidades Ohmg;
esto es, quela.del primero ha de ser menor de 53,
6:4:10-sum033; y:la del segundo 6, 0 mayor de 6,
hastael maximum de 7.
Rista prueba puede hacerse en el campo, Sen
el patio & .corral que casi siempre; suele haber en
nuestras Fstaciones, ¢ dentro de ung habitacion:
Se comienza por tomar un nimero de metros
de:alambre submiltiplo de 1.000, que son los que
tiene un-kildmetro: 100, 125;-200,:250°6 500; es
deeir;-la déeima, la octave, la:quinta, lacuarts
parte:¢ la mitad de un kilémetro: Esto dependers
del espacio del local en que ek experimento haya
de hacerse, advirtisudo que, cuanto mayorseael
nidmero de metros de alambre que prieda:tomarse,;
se obtendrd con mayor aproxxmaclén el lesulmu
do final del experimento. .
Si éste se hace en el campo 6 e un:patio; se
construye una linea provisional, bien sobre:los:

“postes de la que por alli pase, colocando en ‘@llos

aisladores por mas abajo de los que sostienen los
hilos de la-misma, ¢ bien sobre las paredes é
bardas de aquél, sujetando en unas 1 otras los
aisladores, y tendiendo por ellos, en los tres ca-
508, el nlimero de metros de alambre qué se tome,

$i la prueba ha de hacerse en una habitacién,
se colocan en una de sus paredes, cerca de los
dos angulos adyacentes de la misma, y de arri-
ba abajo, el nimero de poleas de-hueso gue: sea;
056 crea, necesatio para tender e ellas, 6 por
ellas; como se tenderd, el alambre. que se eligid
para.la expemmentacxéu que vendrd 4 résaltar
colocado en zigzag, de arriba’ abajo, y-de uno 4
otro:lado,.por. toda la pared, ¢ en: parte de ella,
nayor. 6. menor, segin ls longitud de alambre
sobre.que se experimente.

Siempre debe cuidarse que el hilo esté perfec- i
tamente aislado,

Ya en esta disposicion el trozo. de alambre ele-
gido para la,prueba, se determina su resistencia
eléetrica, por cualquiera de los:métodos, 6 sigte=
mag; que para.ello.existen, .y que:xos deben ser.
conocidos.

Su explicaeion no es . de este smo tamrn
la de los diferentes aparatos que eu tales triba ajus
se.emplean. St necesario fuera; constitense las
obras delos Sres.: Galante y. Pérez: Blanw, al
mnienzo de este escrito. citadas:

Sin embargo: como. el Puente de Whea‘
anda hoy en manos.-de todos-los Jefes de
ciones, v hay ejeniplares de. él.en niucha

companeros adquirir facilment

05, Operar. con este aparato
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Es sabido que se necesitan, ademds, una pila
y un galvanémeiro.

Determinada la resistencia etéctrica del trozo
de alambre que se tomé, se multiplica por 10, 8,
5, 4 6 2, segtn la parte alicuota de 1.000 metros
que hubiésemos cortado, y se tendr4 la resisten-
cia eléctrica correspondiente al kilémetro de alam-
bre; pero, 4 la temperatura que haga, 6 haya, en
1a habitacién, 6 campo, 6 local, cerrado 6 abierto,
en que se estd operando.

:La resistencia que todos los cuerpos oponen
al paso de la corriente, varia con la temperatura.

Por esto exige la Direccion general, en otra
condicién de que hablaremos més adelante, que
esta prueba se haga 6 se refiera 4 los 20 grados
centigrados.

Débese, pues, colocar un termdmetro centi-
grado en el local de las pruebas; anotar la tem-
peratura & que se opera ; anotar también la resis-
tencia eléctrica hallada para el kilémetro de hilo
ensayado; y proceder fuégo, en la forma que des-
pués explicaremos, & la correceion de la tempe-
ratura.

(Continuard.)

S
ESTADISTICA TELEFONICA

Hoy que la prensa periddica discute la conve-
niencia de que el servicio telefénico sea 6 no ex-
plotado por el Estado, creemos muy oportuna la
publicacién de los siguientes datos estadisticos,
que pueden auxiliar la formacién de un juicio
exacte acerca del sistema que mis beneficios re-
porte al Estado y al publico.

f.a gran mayorfa de las naciones, asi de Euro-
pa-como de América, Asiay Africa, tienen este
servicio explotado por Empresas particulares.

Este dato, en sentir de los partidarios de que
el servicio se preste por los Gobiernos, no tiene
gran importancia; porque, siendo la Telefonia
descubrimiento muy reciente, las Administracio-
nes no han debido comprometer sus intereses en

“.engayos de explotaciones desconocidas, cuyos re-
sultados no podian de ningtin modo garantirse.
Todos los Gobiernos dejaron el ensayode lanue-
va industria & la iniciativa particular, mantenién.
dose en expectacién del éxito y dispuestos 4 pro-
ceder en consonancia con los intereses publicos
después de conocerse el resultado.

* La mayoria de las Empresas que arriesgaron
sus ‘capitales en este ensayo estin todavia dentro
del término de Ja primera concesién, y en cuanto
los Estados, son ya varios los que se han decidido
4 explotar el servicio 4 medida gue las concesio-
‘nes particulares: vayan caducando, 6 que las Em-

_p resas quieran ceder las redes que explotan.

Hasta ahora sélo tres Estados europeos tienen
el monopolio de la Telefonia: Alemania, Suizay
Espafia. Otros dos han decidido monopolizarlo, y
disponen ya de varias redes, que explotan: Fran-
cia y Suecia.

Las autoridades mas eminentes en materia te-
legrafica se.inclinaron desde un prineipio &4 con-
siderar al teléfono como un telégrafo 4 corta dis-
tancia, y de agui que se reclamen para aquél las
mismas condiciones que para éste.

Los momentos actuales son de lucha entre la
industria particolar y las Administraciones; y
como la Telefonia es, sin duda alguna, uno de
log servicios publicos mas lucrativos, de aqui que
la lucha sea empefiada y que los industriales fra-
ten de poner de su parte & los hombres que mas
6 menos directamente pueden influir en el éxito
de 1a lucha , y busquen, por cuantos medios sean
habiles, ergumenios que apoyen sus pretensiones.

fl mayor desarrollo de la Telefonia ha tenido
lugar después de 1883, debiédndose este notable
incremento al convencimiento adquirido por Ad-
ministracio nes y capitalistas de que la Telefonia
es un servicio de facil instalacién, explotacidn
pronta, degrandes rendimientos seguros, y no exi-
ge el empleo de capitales de grande importancia.
Los resultados obtenidos por las primeras Em-
presas explotadoras han sido mucho més satis-
factorios que los aleanzados por las que explotan
otras aplicaciones de la electricidad, como tele-
grafia, luz, transmisién de fuerza, etc., ete., y
de aqui que se formen constantemente nuevas
Empresas deseosas de emprender un negocio se-
guramente lucrativo, y que, por otra parte, las
Administraciones tiendan & monopolizar un ser-
vicio que, si ha de producir todas las ventajas de
que es susceptible, ha de ser auxiliado por e} te-
légrafo.

Hé aqui la demostracién de este incremento
de la Telefonia en 1883:

Abonad.

NACIONES onloss  Abonados
Alemania 3.613 14.733
Austria... 870 3.032
Bélgica. .. 1.941 3.365
Dinamarea 516 1.870
Bspafia... » »
Franeia..... 4.437 7.0
Gran Bretaiia . 7.287 15.114
Ttalia....oooet 5.507 8.345
Paises Bajos 1.840 2.493
Portugal.. 80 350
Rusia .. 1.351 5.28¢
Suecia 1.654 5.705
Suiza.. 826 4.900

El total de redesse ha elevado desde 159 4 320
en la misma fecha,

Las comunicaciones interurbanas han' adqui-
rido en igual tiempo parecido desarrcllo. En Ale- -
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maniay en Inglaterra estan enlazadas telefoni-
camente las principales ciudades, y las lineas que
existen en nuestra patria funcionan con regula~
ridad y precisién. En Bélgica se construyen tam-
bién con mucha actividad.

Alemania: Explotacién por el Estado. Re-
des, 91. Precio del abono, de 62 & 185 francos
anuales, segin la importancia de la poblacién.

Austria: Explotacién por tres Compaiias: la
Wiener Privat Telegrafen Gesellschaft, que tie~
ne las redes de Viena y Brun; la Budapests Te-
lefon Halozal, que explota la red de Budapesth, y
la Consolidated Telephone Construction and Main-
tenance Co. of London, 4 quien pertenecen las de

Praga, Trieste, Gratz, Lemberg, Bielitz-Biala,
Czernowitz, Reichenberg y Pilsen.

Las tarifas que imponen estas Compaiifas son:
375 francos hasta un radio de dos kilémetros, y
un suplemento de 7 francos por kildmetro de
mis, en Viena; 225 francos, en Brunn; 225 fran-
08, y 100 de suplemento, en Praga, Trieste, Gratz
y Lemberg, y 200 y 100 respectivamente en las
demés.

Bélgica: Explotan el servicio tres Compaiiias
que poseen siete redes.

La Compagnie Belge du Téléphone Bell posee
las de Bruselas, Amberes, Gante, Verviers y Char-
leroi. Sus tarifas son: 200 francos por abono hasta
3 kilémetros y un suplemento de 50 francos por
kilémetro de més, en Bruselas, Amberes y Gante,
y 160 y 50 en Charleroi.

Las conferencias en las Estaciones publicas
son gratuitas para los abonados, y cuestan 25
eéntimos cada cinco minutos 4 los que no lo son.

Las comunicaciones interurbanas cuestan un
franco por cinco minutos, y 1'60 por diez. Duran-
te'la noche la tarifa es doble.

Lasotras dos Compafifas explotan s6lo las re~
des de Lieja y Mons, con una tarifa de 250 francos
para 3 kildmetros y 50 de suplemento en Lieja,
y 150 y 35 respectivamente en Mons.

Las conferencias se rigen por las mismas re-
glas que hemos dicho para Bruselas.

Dinamarca : S6lo existe una Compafifa explo-
tadora en aquel pafs, la Kjobenkavns Telefon Sels-
%ab, que tiene 4 su cargo las redes de Copenha-
gue y Blseneur. Las tarifas son: 208 francos en la
poblacién, 246 en los arrabales, y 277 en las cer-
canfas;

< 1.05:1:370, abonados se dividen del siguiente
modo: 1.336:de Copenhague, y 34 en Elseneur,

-‘Espana::Servicio del Estado. Tres redes y ocho
lineas tnterurbanas.

Madrid, 602 abonados; Barcelona, 114; Valen-
cia; 64...

Tarifas: 300 pesetas anuales, sin gastos de ins-
‘talacitn, . .

Francia: La Socidtd Géndrale des lec{p]mne:
explota las siguientes redes:

Poblaciones. Abonados.
Paris......... 4,064
Lyon...... 652
Marsella... 408
Burdeos... 355
El Havre... 201
Rouen............. 112
Saint-Pierre-Calais 108
Nantes.. 92

PAN . iaaens 59
Saint-Etienne, . . 38
Argelicvueiiiiiiinienenass 36

Las tarifas que aplica esta Compafiia en Paris
son: 600 francos por un cirenito, 550 por dos; 500
por tres. Los abonados pagan 50 céntimos: por
cada telegrama que trangmitan por sus teléfonos.

Las conferencias en las Estaciones piblicas
cuestan B0 céntimos cada cinco minutos. Los
abonados pueden comunicar con las Estaciones
piblicas mediante un suplemento de 46 francos.
En las provincias, el precio del abono son : 400,
315 y 350 francos, por una, dos y tres Estaciones
de un mismo duafio.

El Estado explota las de

Roubaix-Toureoing, con 295 abonados

Reims 256

Lille. 188 —
Troyes.. 133 —
Dunkerque . 8
Saint-Quentin. . 62 —
Elbeuf....... 52—
Armentidres. 12 —
Halluin... 10 —
Amiens... . ?

Boulogne.. en construceidn.
Cannes............. s .

Los precios de abono son: 200 francos dentro
de la zona de consumos, y 5 francos por cada 200
metros mas. ’

Ademés satisface el abonado los gastos de ins+
talacién,

Las Estaciones se cierran todas de noche.

Las Estaciones de la Bolsa de Parfs estdnen-
lazadas directamente con las de Reims. Las re-
des de Rouen y el Havre se comunican entre si.
Bl precio de las conferencias por estas lineas es
de 1 franco por cada cineo minutos. .

Gran Bretafia: La Telefonia estd & cargo de
siete Empresas.

La United Telephone Co. posee dos redes en
Londres. Una general, con 3.900 abonados, y una
cuota de 500 francos, y otra especial; para los
Agentes de cambio, que solo satisfacen 62 50 fran-
€0s'por abono. 5

La Lancashire and Cheshire Tel@ﬁome Eaf-'i
ckange Co. posee las signientes redes: . .

Manchester......\... “don 1,191 abonatf
Liverpool ...... .00 1169
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Preston ......oveenin con 207 abonados . Francos
glaﬁkb“m” 20 e Pobiaciones, Abonados. por abouno.
irkenhead . 113 — T T T e T T
Sonthpclt . - Sunderlan,...........ons 191 350
. Burnley:. 9 — South Shields. 25 300
- %‘,’“0" 8 Neweastle. ... 23 309
igan.. .. B North Shields.............. ki 300
{%'gxt‘é; %% - La Nutional Telephone Co. explota las si-
Acerington. 97— guientes redes en las poblacmms que Se expre-
g{mrtingtou ?g - san & continuacion:
hester .. —
Darwen. ., 18 — i Francos
Rochdale, : T . Toviadones, Abonados. - For ahose.
Blackpoot. .......... 14 -~
Widnes and Runecorn 14—  (Dundée...... ...l 1.021 250
Stockport.,....e...., 14— s 1.041 500
gn Helens.. “ 1B - Bl'adilun],, 478 T
Bary.o oo eaiieann, [ R Aberdeen, 456 250
Ashton under Lyne.. 9 - keffds ce 301 3%
Bangor........... . H] - elfast...,... 469 35
Littleboroug.. 5 — Birmingham ., 433 3%
Todmorden. 4 — Edimburgo... 331 37
Heywood, 4 - gottingham. %8 3%
Chotley .. . PR erth 128 200
NewtoWwn ... ....... 4 - Green 109 350
Altrincham Bowdon. 4 — ﬁt\\g&bury 105 §75
Fleetwood........... 4 — uddersiield N (53
\gm(l(]:omere 4 — Invlu ness, ’73 250
“Wrexham .. 3 — Halifax . 3% 250
Holyhead... [ - Wolverham pton 51 300
Welshpool.. 3 — Wedneshury. . 48 300
Ié‘lint“ .. .’% - %i{‘lﬁ;\l«l) i? g%)O
Arparvon. . k — aisley ) 3o
Ulverstone , 2 o Hanley. 44 300
Staleybridge 2 - Carlisle. 30 250
Radcliffe . .. 1 — %\hefﬁrld.. . 26 200
Vinitehaven 24 250
Las tarifas aplicables & estas redes son : 500 | Scarboro, 22 300
o Y . PR st Kiddermin 25 250
francos para Manchester, Liverpool, Birkenhead | wapettiea.. 2 375
¥y Widnes and Runcorn; 375 para Barrow y Ul- | Werkington 11 %0
verstone; 250 para Lancaster; 200 para Acoring- g:‘}‘erlg“l g %98
ton;. y 300 para las demds. Los abonados que pa. | Mary z;}(’“t 3 2?)0

gan una cuota inferior 4 300 francos no pueden

utilizar las comunicaciones interarbanas.

‘Las redes’ enlazadas de esta Compania son:
- Acorington, Ashton, Blakburn, Blak pool, Bolton,

Buinley, Bury, Darwen, Heywood, Liverpool.

Mangchestery Salfovd; Middleton, Oldham, Pres-

ton;  Radeliffe, Rochdale, Runcorn y Widnes,

St. Helend, Southiport, Warrington y Vigan, Bir-

ketthead 'y Liverpool quedarin en breve eniaza-

das‘por un cable que atravesara el Mersey,

“La ‘Western Counties and South Walles Tele-
phone Co. posee las redes de Bristol, Plymouth,
Portemouth y Torguay, con un total de 456 abo-

“"nados, 4 los qne impone una ciota anual de 373
francos en Bristol, ¥ 300 en las demds.

i Los aboeados que ss suseriban por cuatro ¢

é afos txenen derecho & una redueecidn.de ta-

fas.;,

- La Telepﬁom Co. of Ireland. tiene 665 suserito-
Tes en Dublm, y percibe una cuota de abono
0 francas por. milla,

Northern District Telephone Co.tiene cus-
o5 enlazadas entre si:

Todas éstas estn enlazadas por medio de Ui~
neas interurbanas 4 sus colaterales.

La South of Fngland Telephone Up. posee las
siguientes:

Francos
Poblacmnes Ahonados, por abono.
Brighton.....ooooveeunois 230 300
Cambridge. 52 250
Norwich.. ... 50 50
Northampton 46 250
Hastings ... 41 250
Readings 24 250
Ipowich. 21 250
Chatham. 17 260
Easthourne. . 14 B0

Tsta Empresa ha construido recientemente re-
des en Oxford, Folkestone, Bedford, Gravesend,
Km gs-Lysan y otras poblacxones

"La red de Brighton esth enlazada &1a.de Lon~
dres, y las de Norwich y Farmouth quedaran en~ "
lazadas en breve. :
(Continuard.)

SRS S S N
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MISCELANEA

Telofonia multiple,— Modificaciones en las pilas Marie-Davy ¥y
Leclanché.— Telefonia 4 larga distancia.
Constituyendo la Telegrafia y la Telefonia
una misma rama derivada de la Fisica, y desti-
nadas las dos & un mismo resultado practico, los
progresos que se realizan en la primera refluyen
necesariamente y se extienden 4 la segunda. Asi,
tenemos que & la Telegrafia miltiple, que tan-
tas ventajas prodnce en este medio de comuni-
cacion, sucede hoy la Telsfonia multiple tam-
bién, cuyo descubrimiento es, tal vez, de mayor
importancia que para la primera; porque, al fin,
en Telegrafia, si se emplean aparatos 1~1pldos,
como el Hughes y el Wheatstone automatico,
un cierto ndmero de hilos muy limitado puede
bastar para efectuar la transmisién en pocas
horas de un gran nimero de telegramas, Pero
¢n la Telefonia, segin el sistema seguido hasta
ahora, asi en Buropa como en América, es indis-
pensable un solo conductor para cada nbonadoA
el gasto, pues, de la instalacidn es tan dispen-
dioso, relativamente, como si se colocara un hilo
directo desde la Ceniral telegrafica de un pafs &
cada una de las Bstaciones de las diversas ciuda-
des y villds, No cbstante, & fin de reducir los
gastos de lnstalacion, ya se van colocando en al-
gunas redes telefdnicas varios aparatos en un
mismo hilo, cual si fuesen Estaciones interme-
dias en un escalonado; porque habiendo abona-
dos que solamente emplean el teléfono para co-
municar sobre asuntos particulares,. y, en con-
secuencia, le utilizan poeas veces al dia, pueden
muy bien cuatro ¢ seis de éstos servirse de un
mismo conductor; y si existieren muchos sus-
critores de esta clase, se colige que la economia
de conductores en una red telefénica podria lle-
gar 4 un 75 6 un 84 por 100, dejando dnicamen-
te los hilos directos para las casas dedicadas 4
los asuntos comerciales, que constantemente es-
tan usando este medio de comunicacién, y que
naturalmente ahonarian mayor cantidad anual
que los suscritores de la anterior clase mencio-
‘nada.

Pero lo que estd llamado & producir una ver-
dadera y completa transcendencia en las redes de
la Telefonia, es la aplicacidn del sistema muil-
tiple & este novisimo medio de comunicacion,
M. M. Leblanc ha hecho un detenido estudio de
dichio sistema, y publicado los resultados en Zg
Luaniere ‘électrique, de donde copiamos 4 conti-
nuacién los parrafos mas esenciales:

"¢ El problema que tratamos de resolver, dlce

g5 el siguifente : dado un nimero cualgiiera de
Estaciones telefénicas AA’, BB, CC', ete., mon-
tadas en tensidn'é en derivacién sobre este mis-
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mo hilo, conseguir que A pueda conversar con
A’, en tanto gue B lo verifica con B’, Ccon ¢, et-
cétera, y sin que ninguna de estas comunicacio-
nes simultaneas ejerzan unas sobre otras la me-
nor influencia. Este problema es, en Telefonia,
anilogo al que ya ha sido resuelto en la Tele.
grafia con el empleo de aparatos mitltiples; v si
nos fijamos en los principios en que éstos estan
basados, se observard que se reducen 4 dos cla-
ses: 1.% aparatos armdnicos, como el de mon-
siear Elisha Gray; 2.% aparatos de distribucion,
tal como el conocido de Mr. Baudot; uno 'y otio
sistema aplicados actualmente al servicio de la
Telegrafia, éste en Francia y agnél en los Esta-
dos norte-atericanns. Bi fendmeno fundamerntal
de actistica, que sirvié de punto de partida para
la invencion del sistema miltiplex armdnico, fud
el siguiente: si se emite nn sonido en un reeinto
cualguicra y se dispone de una serie de diapaso-
nes, aquel que produzea un sonide del mismo
tono que el emitido por wn origen sonoro vibra-
r4 bajo la influencia de las ondas sonoras que
hasta él lleguen, permaneciendo silenciosos los
demdas. La explicacién de este fendmeno es sen-
cilla: siel movimiento vibratorio que adguiere el
diapasdn, bajo la influencia de la primera impul-
sidn que recibe, tiene el mismo perfodo que el
movimiento ondulatorio determinado por el ori-
gen sonoro, los efectos de cada una de las impul-
siones que sucesivaments ird recibiendo se su-
maran 4 las precedentes, y la fuerza viva del
movimiento oscilatorio del diapasén ird también
naturalmente aumentando. Si esta igualdad de
periodo no existiese, este fenémeno no se podria
verificar, porque los efectos de las impulsiones
sucesivas se contrariarfan mutuamente.

»Bsta propiedad de los diapasones de no poder
vibrar sino bajo la influencia de un movimientd
ondulatorio del mismo periodo que el gue podrian
determinar por sf mismos, ha sido utilizado para
la Telegrafia multiple arménica por Mr. Gray. B
cada listacién, el sistema se compone de un dia-
pasén A, imantado, el cual tiene nn pegueno es-
tilo en el extremo de una de sus ramas, con obje-
to de que forme trazos sobre un cilindro registra-
dor, Bn los lados exteriores de ambas ramas del
diapason, en sus extremidades, estin colocados
unos pequefios electroimanes, cuyos nicleos sé
hallan en posicidn perpendicular 4 la longitud de
dicho instrumento de tonalidad. Una de-las bo-
binas, la de la rama izquierda, estd intercalada
en el hllO de linea, como si fuese una ag‘u,)aé
galvanémetro ; la de la rama deracha eh Ut cir-
cuito local, compuesto dela correspondxente pl1a,‘ .
un interraptor fijo entre dicha rama 'y el hxlo de
1a bobing, y sin manipulador Morse. ‘

En esta disposicién, cuantas veces s olerre
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diapasén empieza & vibrar; ¥ sumos
tiene todo el tiempo que se. tenga
dio de dicho mampulador Bl esti-
tonces una linea. sinugsa sobre el ci-
dor, que tiene su movimisnto de
3 corriente ondulatoria; delmis-
sa -4 lalinea. Si ésta contiene un
pasones con bobinas idénti-
la Estaclén fransmisora;, solamente el
1déntlco 4 A'se pondra en. vibracién ; el
ue estd. provisto reproducird también
nto de Ia Hoga sinuosa.. De este modo,
-y produciendo contactos mas: 6 menos largos,
como al transmitir las letras del alfabeto. Morse,
& obtiene ung serie de indicaciones representa-
por trazos siniiogos mas ¢ menos largos que
cunst{tuyen un alfabeto andlogo al.del aparato de
sifén de Arlindourt, utilizado para las comunica~
ciones porilog.cables submarinos. 8i una seriede
dlapasones con. los accesorios indicados.se inters
calan en una misma linea, todos log que sean
idénticos funcionarin smulténeamente, pues al
invadir lalinea las ondas sonoras, cada diapasén
(#econocerd Jas que le son destinadas, del mismo
modo queé 5i s¢ comunica Una onda resnltante 4 la
caja de Tesonancias de un piano, cada una de las
cuerdas reconoce la nota que debe reproducir y
vibra alunisono:
»Veammos ahiora, 1a aplicacién de este sistema
4 las comunicaciones telefénicas. Supongamos
que se suprime del circuito local el manipulador
Morse; en este caso, el diapasén de la Bstacion A
,adqmrlra una vibracién continua, y asi también
,~el dela E%tacnén correspondiente, influido éste por
« iento ondulatouo determinado, en-la li-

e mplitud: delas vibra-
) de Ia Est a6i6n correspondiente
e ptopormonal 4 la intensidad
e ctricas de: fases. correspondien-
{t;es que se propaguen en la linea, y estas ondas &
- su vez serdn también proporcionales 4 la intensi-
mpo megnético en que se mueve el dia*

) puede modificarse colocando una

‘teral de la rama izquierda de dicho diapasén; se

 por I¢ bobma de la rama izquierda del diapa- -

1 ya hemos dicho que’ estd imanta-
endoun imén permanente, Este cam-.

rro- inmediata. 3 perpendmular 4la
iapason, como siiuesela armadma :

des nopasan de una lines horizontal, ex tanto qne ‘
lag superiores son: de mayor 6. menor altura; r
sultard que el movimiento ondulatorio determ
nado en la linea se podra, Tepresentar grafics-
mente por-una linea sinuosa, producida por la
combinacién de 1as" dog anteriores, pues que ls
amphtud de cada onda serd proporeional en cada
momenfo & la inftensidad del campo magnético,
4 sea 4 Ia 'ordenada _correspondiente de 1a curva
mencionada, Desde luégo las oscilaciones
torias del diapasén de la Estacién receptoxa. A,
como serdn prod ucidas por las.ondas eléet
que viniendo de 1a linea ciroularan por Ia bobina
situada perpendxcularmeme al extremo y lado I

podrén representar ignalmente por una lines si-
nuosa combinada, como la descrita anteriormen-
te. Si este diapasén estd montado sobre una cé
de resonancias, cada vez que se ejerza npa pr
sién sobre la placa m se oird una pulsacién; y si
ésta fuese repetida y muy inmediata, si, por
ejemplo, 63 una caja sonora la que actia sobrels
placa m, las pulsaciones sucesivas constituirian
un sonido continuo djstinto del emitido por.el
diapasén, pero unisono al del origen sonoro. que
actuase sobre la placa 7. Se ha de tener presen-:
te que silos-diapasones A’y A determinasen por..
lo menos 6.000 4 7.000 vibraciones por segunde, -
su-sonido propio ‘'serfa completamente impercep-:.
tible aun para los ofdos mas delicados y experi-
mentados. Pero se entenderian perfectamente las.
pulsaciones por medio del Tefuerzo de la ca)
resonancias. i
“»Ahora bien: colocando en vez de Tap ‘
una Membrana. telefénica ordinaria, y ‘hablando
delante de’ ésta, las ondas constituidas po las
pulsaciones de igual forma que las omgma
las variaciones magnéticas y ocasiona
trepxdacxones moleculares de la membr
producirén indu dablemente  la palabre
bien entendido fus: para 3 verificarse este fo
no es Indlspensable que el dxapasén 1A tenga
mismo fono que el' A’. Y de este modo
-como sucede. con el sistema arménico de
montaren tensidn 6 en derivacién sobre: un
mo hilo un nimero cualquiers de feléfon
BB OC' ete., pudxendo hablarse por A,
B i
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en marcha. por.medio de la. induccién ejercida.&
algunos metrog de distancia; fendmenos que en
un prineipio’ se onsideraron inverosimiles ; y que
la. experiencia ha demostrado practicamente que
sou. realizables,

*
®

Una nueva pila de sulfato de mercurio, desti-
nada al alumbrado por. incandéscencia, ha sido
inventada por M. Schanschieff. Ladiferencia en:
tre'esta pila y la conocida de Marie~Davy con-
sigte enla disolucidn; que en esta Ultima es una

. pasta de suifato de mercario; y en la nueva es
un lquido ‘claro, cuya preparacién’ exacta por
ahora'no da 4 conocer su autor. Ba los elemen-
tos emplea carbones Carré, y cada uno de aqué-
1Jos, en'vez de un cilindro de zine, contiene va-
riaghojas pequenas de este metal. Cada elemento
posee_una fuerza, electromotriz de 1 1f, voltas, y
una bateria de 6:elementos produce una intensi-
dad de 2 amperes durante cuatro horas.

“En 1a pila Lieclanché se haideado también una
senoilla reforma para impedir que las sales ascen-
dentes rebosen del borde de-los.vasos, Estos se
construyen ya con'una ranura cireujaren su in-

_terior, & la que se incrusta una materia aisladora,
como aceite pastose, parafina, ete.; y como las
sales no se puéden adherir 4 estas sustancias, per-
manecen en los vasos, sin ocasionar, por lo-tan-
to, los inconvenientes que producen; cuando: los
vebosan y pasaii & su'exterior. Gl

#*
*og

Enlos ultimos: dias- del mes- anterior”se han
verificado ensayos de comunicacion teleféiica. 4
arga distancia’ entre’ Paris'y Ladn (160 kiléme-
r0s); empleandose en los receptores telegrificos
de 108 hilos: inmediatos un nuevo relevador es-
ecial de corrientes; con cuys aplicacion se puede
-reducir.la piladelines 4 una sexta - paste. Elre-
ultado de esta dxsmmuclén de la comeute deli-—

elefdnico, y, por consxgmente, una, atenuacion
_considerable del ruido: de’ granizada qne- tanto

molesta en log teléfonos.

pilas ususles, y después-émpleando: el relevador
y reduciendo Jas pilas & la sexta parte; Los resul-
tados obtenidos fueron cliales’ se esperaba
vante: la-primera . media:hors;:la comunicacio
telefénica era confusa vy dificil 4 causa del ru‘
de grabizada que producian las corrientes indu
cidas.de la transmision telegrafica; pero despues .
de colocados los relevadores, la conversacion por
teléfono fué olara y distinta. Dediicese, pues, de
estos experimentos que se podran instalar hiloy
telefdnicos y telegraficos en, unog mismos postes,
sin que las comunicaciones respectivas se per)
diquen, siempre y ¢uando que g6 empleen r
vadores de corriente en los:aparatosde recepe
y si este sistema se’extiende, volveremos' al a
tiguo de relevadores y pilas locales. :
Surge aqui la cuestidn econdmics porel gas«
to que éstag y los relevadores ocasiprien; perc
lejos de ser gravoso, parece que- s¢ realiza: uns
economia de 84 por 100 en el consumo y entrefes
nimiento de las baterlas correspondientes, pues:: .
que constando de 60 elementos la que se necesita:
para comunicar sin relevadores entre Parls'y Se-
dan, de 30 las necesarias para funcionar de Parls .
4 Chateau-Thierry, y de esta tltima & Ladn; total =
120 elementos, una vez instalades 10s nuevos re- -
levadores solamente se emplearon 10, 5.y 5-res-
pectivamente en las lineas citadas, ¢ sean 20 ele-
mentos.
Vemos, pues, asien estos experimentos; como
en otros que ya hemos publicado en esta seccidn;
la {ntima relacién que tienen'las comunicaciones
telograficas con las telefonicas; y cuin indispen-
sable-seré: siempre haya unidad de aceién entre ,
ambog servicios cuanto mas -éstos-se- vayan ex-. .
tenndiendo, como que en reatidad es.uno:soloy sin
otra. diferencia que la del medio empleado para.
comunicar,

Vi

Tenemoy.una verdadera: satisfaceién:en: publicar
notieia; dada: con frases halagtiefias por; todoslos pe:
rigdicos, de . haborse coneedido: 4 nuestro quendo Di;
rector general, D, Angel Mansi, la gran éruz de-Cr
to de: Portugal

\EL Cuerpo. do Telégrafos en. masa, celebra ot
rosa dis tincion conferida. al Sr. Mansi, envidnd
la Ruvista :pe TRLEGRAFOS 1o mas om‘dna]
baena:::

Hemog recibido varias . artas de uues‘aros v

de provineiad pregiintindonos si las reform

en los:Cuerposde Caminos; Minas.y Montes,

los sueldos 'y condiciones: del perso
“bién-al nuestro, en. cons

art: 4% del Real déereto
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nada sabemos oficialments , tenemos entendido queel 1
St Ministro de 1a Gobernacidn y nuestro Director go-
neral se ocupan de reformas que indudablemente han g
do'ser beneficiosas para el servicio y el Cuerpo; y tanto
atendiendo 4 las razones expuestas en el citado decre-
10, cnanto porque tenemos la conviecién de que nues-
trog dignos Jefes conocen perfectamente los méritos y
servicios contraidos por nuestro personal, que tan mal
“retribuido se encuentra, no han de desaprovechar esta
ocasién tan favorable para recompensarlos hasta el |
punto-que lo permitan las atenciones del Tesoro. ]

Seghn documentos que tenemos 4 la vista, debeinos
‘rectificar el nimero miximo de transmisiones efectua-
das durante ¢l mes de Marzo Gltimo.

Dijimos, en electo, que en ol aparato Morse el Aspi-
rante de la Istacion Central D, Francisco de la More-
na Ortega habin aleanzado ¢l mAximo con sus 4.020
transmisiones, y ahora resulta que el mdximo eorres-
ponde al Aspiranto segundo de Valencia 1. Rafael
Soriano, que verificd en aparato Morse 4,057 transmi-
siones. .

A cada cual lo suyo.

El Director de Seceidn de segunda clase D, Anto- |
njo Villahermosa y Mon ha hecho al Museo de la Di-
Teccidn gencral un curioso regalo que tiene gran valor
histcérico para el Cuerpo de Teldgrafas.

Consiste el mencionado donativo en la cadenade 50
metros que se¢ empled en la construccién de la linea
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electrotelegrifica de Madrid 4 Irtin en 1854, primers
del Estado que funciond en Espaiia.

El contratista D. Tomids de Miguel la regald al se-
fior Villahermosa, que entonces era Oficial-de Seccidn.

Se ha admitido la dimisién al Aspirante primeroen
uso de licencia D. Ezequicl Martin Sinchesz.

Ha entrado en planta el Aspirante primero D. Joa=~
quin Luna. ocupando la vacante que ha resultado por
fallecimiento de D. Antonio Gor.

Han sido propuesto$ para el aseense 4 Oficiales pri-
meros los segundos D. Eduardo Muiliz Gonzdlez, don
Bduardo Moreno Pujol y D. Eduarde Rodriguez ¥y
Terndndez.

Hasido declarado supernumerario por pase al lijér-
cito el Aspirante segundo D. Antonic Benavente ¥
Barquin.

Ha reingresado en el Cuerpo el Subdirector de se-
gunda clase D, Bafael Yunta, cesante del cargo de
Administrador prineipal de Correos de Guadalajara.

ESTAN "0 PIPOBRALISO DE M. MIXUESA 1

18, Miguel Servet, 13.

LOS RiDS

MOVIMIENTO del persoual durante la primera quincena def mes de Mayo de 1886.

TRASLACIOINES.

CLASES. NOMBRIS. PROC

7

DESTINO.

H
EDENCIA. | OBSERVACIONES.

D. Pedro Ros y Barra. .
Emilio (il y Medina
Lstanislao Asensi &

pun. { Tdem

José Maria Rubio. ......
Ricardo Gonzalez Brotons
Modesto Gallego y Rebat
FernandoTurégano yManilla)Idem,
Listeban Molina y Ramires.. |ldem
Emilio Alonso y Herrera. ... |Idem
Pedro Siez y Gareia. . ... (I
Manuel de 1a Llave y Cobos.
José Pardo Gutiérrez.
Alfredo de la Cortina
José Sace Saavedra.....
Antonio Pefia Collar...
Francisco Lopez Romero
Vietoriano Paz Lépes.......
Valeriano de la Piedra Ca-
ballero, ......
Eduardo Rodrigu
463 1 T
Manuel Soriano Lapuerta...
Juan Krvo y Zuasti.........
Francisco Bagrado y Gon-
%ales. .
Vicente Romero Casero....
Eduardo Hortal y Marin. ...

em,

Idem 2.%,.......
Aspirante 2.°.,. .
{iJefe de Bstacidn.
Aspirante 2.°,,.
Idexa id..

Tuy. .

Mondra-

-...|Nuevo ingreso..|Cindad Real. ..
e ldem.., . /.

Joaquin Raya y Herndndez.. } [dem.

Idem .
Idem.....

. |Alcdzar.
.| Reingresado
Coruna,
- | Monforte......
Nuevo ingreso.

Nuevo ingreso. .

Por razén del servicio.

. [Accediendo & sus deseos.
.{idem id. id.

. {ldem id. id.

Idem id. id.

Idem id. id.

idem id. id. ;

.| Por razén del servicio.
.|Tdem id. id.
.|Accediendo & sus deseos.
«{ldem id. id.

.iPor razén del servicio.
ldem id. id.

Accediendo & sus deseos.
. |Idem id. id.

. jIdem id. id.

.{Por razon del servicio.
Accediendo 4 sus deseos.

Yalene
. | Vitoria,
{Valencia

Albaeete. .
jTarragona. .
.| Valladolid.

. |Por razén del servieio.

Idem id. id.
.|Accediendo & sus deseas.
Por razén del gervicio.

Idem id. id,
.|Idem id. id.
Tdam ids id.




